
Question Paper 

Set- I  
                                                             Std. – 10th MM  

               Subject – भुमिती 
 

          Time : 2 Hrs.                                  Marks : 40  
 

 

प्र. १ (अ) पढुील बहुपर्यार्ी प्रश्यांचय दिलले्र्य उत्तरयांपकैी अचकू पर्यार् निवडय [४] 

१) Cot2𝜃 - 
1

𝑠𝑖𝑛2𝜃
 = ………………….. 

अ. 1                     ब. -1                            क.sin2𝜃 .                           ड. Sec2𝜃 

 

२) एकमेकयांिय बयहरेुि स्पर्ा करणय-र्य िोि वर्ुाळयांिय जयस्र्ीर् जयस्र् दकर्ी सयमयईक स्पर्र्ाकय कयढर्य र्ेर्ील ? 

अ. एक                  ब. िोि                          क. र्ीि                               ड. चयर 

 

३) ABC व DEF मध्र्े B = E, F = C आनण AB = 3 DE, र्र त्र्य िोि निकोणयांबयबर् सत्र् 

नवधयि कोणर्े? 

 
अ. र्े एकरूप ियहीर् आनण समरूपही ियहीर्.                   ब. र्े समरूप आहरे् पण एकरूप ियहीर्. 

क. र्े एकरूप आहरे् आनण समरूपही आहरे्.                     ड. वरीलपैकी एकही नवधयि सत्र् ियही. 

 

४) जर, AB = 4, AD = 5, AC = 6 र्र AE कयढय. 

अ. 4.2 सेमी                           ब. 3.6 सेमी                     

क. 3.4 सेमी                           ड. 4.8 सेमी 

 

 

 (आ) खयलील प्रश्यांची उत्तरे नलह [४] 

१) रे्जयरील आकृर्ीर् PQ ⊥ BC, AD ⊥ BC, 

PQ = 4, AD = 6 र्र खयलील गुणोत्तरे 

नलहय. 
जर, AB = 4, AD = 5, AC = 6 र्र AE 

कयढय. 
 A (PCB)

A (ABC)
  

 

 

२) P कें द्र असलेले 3.4 सेंमी सें निज्र्ेचे वर्ुाळ कयढय. त्र्यवर कोठेही R बबांि ूघ्र्य. व बबांि ूR मधूि वर्ुाळयलय 

स्पर्र्ाकय कयढय. 

 

३) बयह्यस्पर्ी असलेल्र्य िोि वर्ुाळयांच्र्य निज्र्य अिुक्रमे 5.5 सेमी व 4.2 सेमी असर्ील र्र त्र्यांच्र्य कें द्रयांर्ील 

अांर्र दकर्ी असेल? 

 



 

 

४) आकृर्ीर् दिलेल्र्य मयनहर्ीवरूि ∆ABC ~ 

∆APQ आहरे् कय? र्ुमच्र्य नवधयियांिय पुष्टी 

िेणयरी कयरणे नलहय. 

 

 

 

    

प्र. २ (अ) पढुील कोणत्र्यही िोि उियहरण ेसोडवय (Activity) [४] 

१) आकृर्ीमध्र्े m (कांस LN) = 110°, m (कांस PQ) = 50° र्र LMN चे मयप कयढण्र्यसयठी खयलील कृर्ी 

पूणा करय. 

 

 LMN =  
1

2
 [m (कांस LN) -  

∴ LMN = 
1

2
  [        - 50°]  

∴ LMN = 
1

2
  ×  

∴ LMN =    

 

२) 12 मी लयांबीच्र्य कयठीच्र्य जनमिीवरील सयवलीची लयांबी 8 मी आह.े त्र्यचवेळी एकय टॉवरच्र्य 

जनमिीवरील सयवलीची लयांबी 40 मी. आह ेर्र त्र्य टॉवरची उांची कयढय. 

 

          कयठीची लयांबी = AB = 12 मी      

         सयवलीची लयांबी = BC = 8 मी  

         टॉवरची उांची = DE = ?  

        सयवलीची लयांबी = EF = 40 मी.  

           △ABC ~ △DEF  

  ∴      
𝐴𝐵

𝐷𝐸
=  

𝐵𝐶

𝐸𝐹
=  

𝐴𝐶

𝐷𝐹
 

  ∴      
𝐴𝐵

𝐷𝐸
 =  

  ∴      
12

𝐷𝐸
  =  

 ∴      12 × 40 = DE × 8  

 ∴       DE =  

∴       टॉवरची उांची =  

 

 

३) बयजूच्र्य आकृर्ीर्, T हय स्पर्ाबबांि ूआह.े HA = 9 सेंमी सें 

आनण HB = 4 सेंमी र्र HT कयढय. 

HT ही स्पर्र्ाकय खांड असूि HBA ही वृत्त छेदिकय आह.े 

 कृर्ी : स्पर्र्ाकय – छेदिकय रेषयखांडयच्र्य प्रमेर्यिुसयर    

      HT2 =          × 

             = 4 × 9 

           =  

∴   HT =         सेंमी (िोन्ही बयजूांची वगामुळे घेऊि)   

 

 

 (आ) पढुील कोणत्र्यही चयर उियहरण ेसोडवय. [८] 

1 1 



 

 

१) मध्र्गयसांपयर् G(1, 5) असलेल्र्य निकोणयचे A(h, -6), B(2, 3) आनण C(-6, k) नर्रोबबांि ूआहरे्, र्र h 

आनण k ची ककां मर् कयढय. 

 

२) जर secθ = 
25

7
 र्र tanθ ची ककां मर् कयढय.  

३) कोणर्ेही एक वर्ुाळ कयढय. त्र्यवर A हय बबांि ूघेऊि त्र्यमधूि वर्ुाळयची स्पर्र्ाकय वर्ुाळकें द्रयचय उपर्ोग ि 

करर्य कयढय. 

 

४) कोणर्यही आर्र् हय चक्रीर् चौकोि असर्ो ह ेनसद्ध करय.  

५) आकृर्ीमध्र्े रेषय PQ || BC, AP = 2.4 सेमी, AB = 9.6 सेमी, AC = 7.2 सेमी, AQ = ? 

 

 

प्र. ३ अ) खयलील कोणत्र्यही एक प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [३] 

१) A(3, 1) आनण B(-2, 5) र्य रेषयखांडयवर असणय-र्य व A बबांिपूयसूि 
3

4
 अांर्रयवर असणय-र्य P बबांिचूे नििेर्क 

कयढय.  

A (3,1) आनण B(-2, 5) नििेर्क असणय-र्य रेख AB वर बबांि ूP असय आह ेकी,  

AP = 
3

4
 AB =  

∴ AP =  

∴ AP : PB = 3 : 1  

P चे नििेर्क (x, y) मयिू.  

∴ x =  

x = 
3   (−2)+1  3

3+1
 

   = 
−6+3

4
 

   =   

 

∴ y = 
𝑚𝑦1+ 𝑚𝑦2 

𝑚+𝑛
 

  = 
3  5+1  1

3+1
 

  = 
15+1

4
 

  = 
16

4
 

  =  

P चे नििेर्क          ह ेआहरे्. 

 

२) एकय सकासच्र्य र्ांबूचय र्ळयपयसूि 3.3 नमटर उांचीपर्ंर्चय भयग वृत्तनचर्ी आकयरयचय आह.े र्ांबचू्र्य र्ळयची 

निज्र्य 50 नमटर आह,े आनण र्ांबूच्र्य र्ांक्वयकृर्ी भयगयची नर्रकस उांची 56.4 नमटर असेल र्र र्ांबूसयठी 

कॅिव्हॉस दकर्ी लयगेल. 

 



 

 

 i. वृत्तनचर्ी भयग  

     r = 50 m, h = 3.3 m  

    वृक्रपृष्ठफळ =  

                   = 2×π×50×3.3 

 ii. र्ांकू भयग  

     r = 50m, l = 56.4 m  

     वक्रपृष्ठफळ = πrl  

                     = π×50×56.4 

 iii. र्ांबूचे एकूण पृष्ठफळ =  

                                = πr  

                                = π × 50  

       वक्रपृष्ठफळ = π×50 (6.6 + 56.4) 

                        = π×50 × 63.0 

                        =   

                        = 1100 × 9 

                        ∴          र्ांबूसयठी          कयपड लयगेल. 

 

 

 आ) खयलील कोणत्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [६] 

१) X - अक्षयवरील असय बबांि ूर्ोधय की जो बबांि ूA(- 3, 4) आनण B(1, - 4) र्यांच्र्यपयसूि समिरू आह.े  

२) आकृर्ीमध्र्े, जीवय AB ≅ जीवय CD, र्र नसद्ध करय. कांस AC ≅ कांस BD 

 

 

३) नसद्ध करय.  

 
sin 𝐴 +cos 𝐴

sin 𝐴−cos 𝐴
+  

sin 𝐴−cos 𝑎

sin 𝑎+cos 𝐴
=  

2

𝑠𝑖𝑛2𝐴− 𝑐𝑜𝑠2𝐴
   

४) 21 सेमी निज्र्य असलेल्र्य वर्ुाळपयकळीच्र्य कोियचे मयप 

150° असल्र्यस वर्ुाळपयकळीचे क्षेिफळ व सांगर् 

वर्ुाळकां सयची लयांबी कयढय. 

 

 

प्र.४ खयलील कोणत्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलह [८] 

१) ∆XYZ ~ ∆PYR; ∆XYZ मध्र्े ∠Y = 60 , XY = 4.5 सेमी व YZ = 5.1 सेमी आनण  
𝑋𝑌

𝑃𝑌
 = 4 7 र्र 

∆XYZ व ∆PYR कयढय. 

 



 

 

२) एकय र्ेल गयळणयच्र्य धयर्ूच्र्य िरसयळ्र्यचय 10 स.ेमी उांचीपर्ंर्चय 

आकयर वृत्तनचर्ी आह ेजो र्ांकूच्र्य फ्रस्टमलय जोडलेलय आह.े फ्रस्टमचय 

वरचय व खयलचय व्ययस अिकु्रमे 18 सेमी व 8 सेमी आह.े जर नर्रकस 

उांची 13 सेमी असेल र्र र्य िरसयळ्र्यच्र्य पत्र्र्यचे क्षेिफळ कयढय. 

 

 

३) आकृर्ी मध्र्े □PQRV समलांब चौकोि आह.े 

VR || PQ, SR = 4, PQ = 6, ∠SQR = 

45°, ∠VPT = 60° सयध्र् : VR कयढय. 

 

 

प्र.५ पढुीलपकैी एक उियहरण ेसोडवय. [३] 

१) आकृर्ीर्, PS = 3, SQ = 6, QR = 5, PT = x आनण TR 

= y. र्र x व y च्र्य र्ोग्र् दकमर्ीच्र्य आर्य िोि जोडर्य 

र्ोधय की ज्र्यमुळे रेषय ST ∥ बयजू QR असेल. 

 

 

२) प्रणयली आनण प्रसयि एकयच ठठकयणयवरूि पूवा आनण उत्तर दिरे्लय सयरख्र्य वेगयि ेनिघयले. िोि र्यसयांिांर्र 

त्र्यांच्र्यमधील अांर्र 15√2दकमी असेल र्र त्र्यांचय र्यर्ी वेग कयढय. 

 

 


